
 

 

МАТЕРИАЛЫ ОЛИМПИАДЫ 

 ПО РУССКОМУ ЯЗЫКУ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ 

 

10 класс 

 

ЗАДАНИЯ 

 

1. В каком слове неправильно указан ударный звук? 

а) водопровОд 

б) газопровОд 

в) электропровОд 

г) нефтепровОд 

д) мусоропровОд 

 

 

2. В каком ряду во всех словах есть звук [г]? 

а) друг, магазин, выгнутый 

б) гитара, педагог, вглубь  

в) также, экзамен, голубь 

г) гриб, супруг, помогать 

 

3. В каком ряду во всех словах буквы ЧН обозначают звуки [ШН]? 

а) дачный, скворечник                                

б) скучный, нарочно     

в) конечно, съёмочный 

г) яичница, вечный 

 

4. В каком слове на месте точек не нужен «непроизносимый» согласный 

звук? 

а) бес…селлер 

б) юрис…консульт 

в) плас…масса 

г) аген…ство 

д) диспе…чер 

 

5. В каком из данных высказываний допущена лексическая ошибка? 

а) Олег одолжил у друга 500 рублей. 

б) Олег занял у друга 500 рублей. 

в) Олег одолжил другу 500 рублей. 

 



6.  Укажите примеры с ошибкой в образовании формы слова. 

а) сорта 

б) крема 

в) паспорта 

г) борта 

 

7. Какое из этих слов исторически не родственно остальным? 

а) спутывать 

б) напутствовать 

в) выпутаться 

г) перепутать 

 

8. Какое из предложенных значений фразеологизма «не в коня корм» 

является верным? 

а) Корм предназначен для какого-либо другого животного. 

б) Данный вид корма животному не подходит. 

в) Бесполезные, безрезультативные затраты на кого-либо или что-либо. 

г) Данный вид корма животному не нравится. 

 

9. В каком ряду во всех словах пропущенные гласные проверяются 

ударением? 

а) ср…статься, зав…нтить, гол…сить; 

б) объед…нить, оп…здать, оп..лить; 

в) прогл…тить, обм…кнуть, стр…дать. 

 

10. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется буква «ы»? 

а) об…скать, под…скать, вз…скать; 

б) об…грать, контр…гра, под…грать; 

в) из…мать, вз…мать, под…мать. 

 

11. В каком ряду во всех словах необходим Ь? 

а) чай горяч…, упасть навзнич…, пробить бреш…; 

б) играть туш…, открыть настеж…, получить щёлоч…; 

в) чёрная туш…, уйти проч…, устранить теч… . 

 

12. Отметьте слово, в котором необходима удвоенная согласная. 

а) рук…ола 

б) капуч…ино 

в) блог…ер 

г) аксес…уар 

 

13. В каком ряду во всех словах в приставках пишется буква е? 



а) пр…дать друга, пр..ходящие трудности; 

б) пр…творить мечты в жизнь, не пр…дать значение; 

в) пр…ходящие сообщения, пр…творить дверь. 

 

14. В каком ряду во всех словах на месте точек нужно писать букву й? 

а) це…тнот, моза…ка, конве..ер; 

б) фе..ерверк, парано…я, ма…онез; 

в) пе…нтбол, Та…ланд, фо…е. 

 

15. В каком ряду во всех словах пишется одна и та же буква? 

а) тле…щий костёр, щипл…щее глаза мыло; 

б) кол…щийся куст, завис…щий от обстоятельств; 

в) наде…щийся на лучшее, ненавид…щий врага. 

 

16. В каком ряду во всех словах на месте пропуска пишется НН? 

а) стекля…ый бокал, глиня…ый кувшин; 

б) стреля…ый воробей, счита…ые дни; 

в) броше…ый камень, купле…ый в рассрочку.  

 

17. Укажите предложение с ошибкой. 

а) В доме всегда чего-то недоставало. 

б) Андрей был не распложен к беседе. 

в) Не широкая, но глубокая  речка протекает в нашей местности. 

г) Не радостный праздник, а тяжелое испытание ожидало его в этот 

недобрый день. 

 

18. Укажите слова, которые пишутся через дефис. 

а) веб…ресурс 

б) видео…карта 

в) аудио…файл 

г) кол…центр 

 

19. Укажите предложение, в котором не нарушена синтаксическая 

норма. 

а) Согласно приказу директора учащиеся прошли медосмотр.  

б) Нужно при выходе из автобуса оплатить за проезд. 

в) Я люблю и наслаждаюсь морем. 

 

20. Укажите предложения, в которых нарушена синтаксическая норма. 

а) Даже живя в монастыре, Мцыри преследовали мечты о свободе. 

б) Приведённые факты в газете говорят о нашей скорой победе. 

в) Она улыбалась, слушая шум волн. 



 

 

21. Укажите предложение, в котором не нарушена синтаксическая 

норма. 

а) Не волнуйся! Катя сказала, что ей всё равно на это. 

б) Обычно в магазине я плачу по карте. 

в) Отсканированные копии документов отправлены вам на электронную 

почту. 

 

22. Прочитайте предложения и укажите, в каком из них слово «раз» 

является существительным. 

а) Раз в крещенский вечерок девушки гадали. 

б) Раз он так поступил, значит была на то причина. 

в) В этот раз у тебя ничего не получится. 

г) Раз, два и обчёлся. 

д) Громкий стук и раз - дверь распахнулась. 

 

23. Выберите правильное объяснение пунктограммы в данном 

предложении. 

Мужчины и женщины, старики и молодежь, простые сельчане и начальство 

в лице председателя совхоза и агронома называли Наталью «наша 

фельдшерка» (  ) и всячески старались показать ей свое уважение и 

душевное расположение.  

а) Сложносочиненное предложение, части которого связаны союзом И, 

поэтому необходима запятая. 

б) Простое предложение с однородными членами, связанными союзом И, 

поэтому запятая нужна. 

в) Простое предложение с однородными членами, связанными союзом И, 

поэтому запятая не нужна. 

 

24. Укажите правильный вариант расстановки запятых. 

Освещенный луною (1) туман (2) расстилаясь по ложбинам и над рекою (3) 

журчащей под горой (4) напоминает какое-то сказочное существо. 

а) 1, 2, 3, 4,  

б) 1, 2, 3 

в) 2, 3, 4 

г) 1, 3, 4 

 

25. В каком предложении необходимо второе тире? 

а) Охотиться волку на крупных животных – на лося, на рогатый скот, на 

верблюдов нельзя без напарников. 



б) «Чтобы научить человека чему-либо, не надо его поучать, понукать или 

оскорблять», – считал А.П. Чехов. 

в) Всё вокруг: небо, море, колыхание паруса в вышине, журчание струи за 

кормой – всё говорило о любви, о блаженной любви! 

г) На востоке страна граничит с Испанией, на юге – с Францией. 

 

26. Укажите правильный вариант расстановки запятых. 

Утверждают (1) что бразильские карнавалы восхищают и завораживают 

(2) и (3) когда мы впервые увидели его неповторимую яркую красоту (4) то 

сами убедились (5) насколько правы были очевидцы. 

а) 1, 2, 3, 4, 5 

б) 1, 2, 4, 5 

в) 1, 2, 3, 5 

г) 1, 2, 5 

 

27. Укажите правильный вариант расстановки запятых. 

За широким полем большое озеро, которое (1) кажется (2) судоходно. Оно 

(3) видно (4) издалека и (5) кажется (6) узкой синей полоской. 

а) 1, 2, 3, 4, 5 

б) 1, 2, 4, 5 

в) 1, 2, 3, 5 

г) 1, 2 

 

Прочитайте текст и выполните задания 28 – 31 

 

(1) В современной публицистике меняется понятие «адресат». (2) В прежней 

публицистике адресат – это чаще всего однородная масса. (3) Сегодня 

адресат – это люди с разными интересами, информационными запросами и 

взглядами. (4) Отсюда тактика учёта особенностей адресата становится 

значительно разнообразней во всех жанрах публицистики. (5) В частности, 

при сообщении новостей автор, с одной стороны, стремится учитывать 

информационные запросы своей аудитории и  соответствовать им, с другой – 

в надежде быть правильно понятым он учитывает степень осведомлённости 

читателей, направленность их информационных интересов, стремится 

привлечь их интерес к сообщению. (6) … 

 

28. Какое из приведенных ниже предложений должно быть шестым в 

этом тексте? 

а) Поэтому адресат проявляется только в аналитических материалах. 

б) Прежде всего учёт адресата проявляется в аналитических материалах. 

в) Однако учёт адресата проявляется не только в аналитических материалах, 

но и в информационных. 



г) Таким образом, учёт адресата проявляется не только в аналитических 

материалах, но и в информационных. 

 

29. Какой тип речи представлен в тексте? 

а) рассуждение б) описание в) повествование 

 

30. Укажите, какой стилистический приём использован в тексте, в 

предложениях 2 и 3. 

а) вопросно-ответная форма 

б) синтаксический параллелизм 

в) градация 

г) инверсия 

д) парцелляция 

 

31. В тексте найдите предложение, которое связано с предыдущим с 

помощью вводного слова, употребляющегося для подчёркивания, 

выделения важного элемента. 

а) 2 

б) 3 

в) 4 

г) 5 

 

 


